#### 【名师家教义务诊断】-

# ·年级孩子撒谎了,是变坏了吗?

#### 【名师档案】

陈伟伟,常州 市华润小学班主 任、兼职心理教师, 常州市优秀心理健 康教师,天宁区优 秀班主任,国家三 级心理咨询师,天 宁区未成年人成长 指导中心志愿者。



最近,一年级家长张女士接 到班主任的电话,说前一天给小 朋友们发了通知单,要求第二天 上交回执,全班就她女儿没有 交。张女士回家问女儿,小朋友 却说老师没有发……

"孩子才入学,就学着撒谎, 是变坏了吗?"张女士有点焦虑。

#### Q:孩子为什么要撒谎?

A:孩子撒谎背后有多种原 因,当发现孩子撒谎时,家长要 准确了解撒谎行为背后的原 因。不同年龄段撒谎原因也会 有所区别,一年级小朋友一般有 以下几种:

逃避惩罚。孩子可能因为 害怕被批评、惩罚而撒谎。本案 例中孩子可能把通知单弄丢,担 心家长责骂、老师批评而撒谎。 或在学校犯错,担心告知家长后 受惩罚,于是编造谎言来掩盖行

认知发展阶段的特点。-年级孩子处于认知发展初期,他 们对现实和想象的区分还不是 很清楚。有时,他们可能会把想 象的事情当成真实发生的事说 出来,这并不是故意撒谎,而是 由于认知能力的限制。所以,此 时的撒谎不与品质关联。

寻求关注。一年级孩子渴 望得到他人关注和认可。如果 他们觉得通过正常表现难以获 得足够关注,可能会通过撒谎来 吸引大人的注意力。比如,他们 可能会夸大自己在校表现,说自 己得了表扬或者做了一些了不 起的事,以此来让大家更加关注

Q:发现孩子撒谎了,家长 该怎么处理?

A: 当发现一年级孩子撒谎 时,家长可以采取以下方法:

一、保持冷静。家长不要立 刻斥责孩子,这样可能会让孩子 感到恐惧,不敢说实话。父母保 持冷静,以便更好地了解事情真

、耐心倾听。给孩子机会 解释:让他说清事情经过,认真 倾听,不要打断。这不仅能让你 了解孩子撒谎原因,也能让他感 受到被尊重。引导孩子说出真 相,可以用温和的语气问孩子, "你遇到什么困难,需要我怎么 做才能帮到你?"

三、分析原因。根据孩子的 解释,分析撒谎原因。如果是害 怕惩罚,要让孩子知道犯错可以 被原谅,但撒谎是不对的,并且 犯错后应该勇敢地承担责任。 如果是认知发展阶段的特点,要 耐心教导孩子区分现实和想象, 让他们明白诚实的重要性。如 果是为了获得关注,要多关注孩 子的优点和进步,给予他们足够 的鼓励和肯定。

四、给予及时鼓励。当孩子 承认错误并说实话时,要及时给 予鼓励和表扬,强化他们诚实的

Q:家长如何培养孩子诚实

A: 我们可以从以下几个方 面入手:

树立诚实守信好榜样。家 长是孩子的第一任老师,我们的 言行举止对孩子有着深远影 响。日常生活中,要诚实守信, 答应孩子的事情一定要做到,如 承诺给孩子买玩具等。如因特 殊情况,无法兑现承诺,要诚恳 解释并道歉。

建立信任亲子关系。认真 倾听孩子的想法和感受,不轻易 否定。当孩子遇到问题时,给予 支持和帮助,让他们感受到你的

引导教育有方法。可以通 过讲故事、看绘本的方式,如《狼 来了》的故事,让孩子深刻体会 到撒谎的后果,感受诚实的重要 性。同时,培养孩子的责任感, 对自己的言行负责。

强化正面行为及时表扬。 及时表扬孩子的诚实行为:当孩 子诚实地表达自己的不当行为 时,要及时肯定知错就改的行 为。我们可以这样说:"你今天 诚实地告诉了妈妈作业情况,你 很勇敢。我想,你遇到了困难, 我们一起来想办法,好吗?"

#### "常报·名师家教义务诊断"预约中

如果您的孩子哪门学科比较薄弱,或是对家庭教育存在困惑, 我们联系一线名师和你们面对面,为您排忧解惑。

如有需要可在"常州第1升学"微信公众号(CZDYSX),或致 电88066268,留下您想咨询的问题和联系方式即可。

#### 公益创投项目落地社区

## 家门口进行沉浸式职业体验

本报讯(毛翠娥 潘德银 陈玲 图文报道) 13日,"沉浸 式职业体验劳育生花"公益创 投项目在常州经开区公园青号 社区开展了乱针绣体验暨公益 创投项目结业仪式。活动中, 孩子们体验了常州非遗三宝之 ·的乱针绣技艺,感受到了中 国传统文化的博大精深和劳动 带来的快乐与成就。

5月——10月,"沉浸式职 业体验劳育生花"落地公园壹 号社区。该项目为常州经开区 社会保障和卫生健康局社会组 织公益创投项目,由常州市新 力培训学校精心策划并实施。 旨在通过丰富多彩的职业体验 课程,为社区孩子提供近距离 感受职业魅力、提升实践能力 的平台,同时进一步推动社区 文化建设。

'沉浸式职业体验劳育生 花"项目依托常州刘国钧高等 职业技术学校的优质教育资 源,结合公园壹号社区的实际 需求,精心设计了一系列职业 探索课程。项目涵盖了经济管 理、物联网、智能控制、艺术设 计、新能源、文化传承等六大职 业领域,为孩子提供全方位的 职业体验。

在项目实施过程中,常州 市新力培训学校的老师们带来



了生动有趣的职业体验课。"扎 染技艺"课程让孩子们体验到 传统文化的独特魅力,他们在 老师的示范下,小心翼翼地折 叠、扎结、染色,完成了一幅幅 色彩斑斓、图案各异的扎染作 品。这些作品不仅展现了孩子 们的创造力和想象力,更激发 了他们对传统文化的热爱和传 承之心。在"电脑运行世界"课 程中,孩子们不仅学到了电脑 的基本知识和拆装技巧,更在 心中种下了探索未知、追求创 新的种子。此外,"妙手小电 工"和"大力小工匠"等科技探 索课程也深受孩子们的喜爱。

值得一提的是,此次公益创 投项目不仅为孩子们提供了职 业体验的机会,还为社区居民搭 建了互动交流的平台。通过参 与活动,居民们不仅加深了对社 区事务的了解和关注,更增强了 社区凝聚力和共治共享意识。

未来,常州市新力培训学 校将进一步深化"沉浸式职业 体验劳育生花"项目的实施,不 断拓展服务领域和覆盖范围, 为更多社区的孩子提供优质职 业体验课程。公园壹号社区也 将继续支持和参与公益创投项 目,共同推动社区治理和服务 水平的提升。

### 龙虎塘二实小

## 融合教育为"特殊孩子"点亮未来

本报讯(毛翠娥 林燕群 图文报道)"孩子在龙虎塘二 实小就读的3年里,老师们用 丰富的教学和班级管理经验, 营造了博爱接纳的班风,在集 体的关爱下,睿睿逐渐建立自 信,变得阳光开朗起来。"近日, 新北区教育局基教处收到了两 封手写感谢信,写信的是龙虎 塘第二实验小学2024届毕业 生梁子睿的家长。在两封信 中,梁爸爸代表全家对张丽娟 校长及时任班主任吴静娟老师 表达了诚挚感谢,感谢学校、老 师为睿睿提供的个性化教育支 持和包容的学习环境。

和学生,组建关爱帮扶团,打造

温馨、友爱、包容的班级氛围。

睿睿是一名自闭症儿童, 三年来,睿睿在生活礼仪、自理 四年级时转入龙虎塘二实小。 遇见睿睿后,吴静娟老师边观 察边查阅自闭症相关资料,积 重,充满阳光和自信。 极参与区、校级融合教育专项 早在今年的毕业季,梁子 培训,践思践行,联动任课教师 睿的家长就分别给学校和班级



同学们在学习上帮助睿睿

能力、社会适应等方面逐渐进 步,在学校获得充分的理解、尊

任课教师团队送来锦旗。校长

张丽娟表示,学校将继续秉承

"让生命诗意地栖居"这一教育 理念,为每一位学生提供公平 而有品质的教育生活。同时, 将继续以融合为媒,为孩子们 搭建多元成长的平台,让有特 殊需要的孩子们能够与同龄人 一同学习、成长,共同绘制生命 的美好蓝图。